

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергея Сергеевича Наумова
«Гуманитарная интеллигенция как субъект
исторической памяти в пространстве
крупных городов Западной Сибири (1985–2000 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Исследование С. С. Наумова посвящено несомненно актуальной на данный момент проблеме сохранения и трансляции исторической памяти, а также изучению носителя исторической памяти — современной гуманитарной интеллигенции. Процесс формирования знаний о прошлом в формате коллективной памяти в настоящее время является мало изученным в современной историографии и, безусловно, заслуживает внимания исследователей.

Диссертантом определены предмет и объект исследования, поставлены цели и задачи, обоснованы хронологические рамки, представлена солидная историографическая база, построенная на проблемно-хронологическом подходе. Обоснованным представляется применение диссертантом в работе междисциплинарного подхода. Объяснены основные термины, применимые диссертантом в исследовании. Оправданным выглядит применение в исследовании, помимо общенаучных методов, историко-сравнительного, историко-генетического и историко-ретроспективного методов, а также методики устной истории, позволяющей ввести в оборот новый пласт источников путем интервьюирования и анкетирования. В то же время является, на наш взгляд, недостаточно обоснованным включение диссертантом в территориальные рамки исследования только двух городов-миллионников Западной Сибири, с исключением из проблемного поля Томска — города с давней научной гуманитарной школой и сложившимся с XIX столетия устойчивым слоем местной интеллигенции. Его присутствие позволило бы сопоставить три разных подхода к сохранению и трансляции исторической памяти представителями местных интеллектуальных сообществ, имевших разную историю и условия формирования и развития.

Источниковая база научной работы представляется весьма солидной и развернуто представлена в автореферате, позволяя решить поставленные в диссертации задачи. В исследовании широко представлены источники из фондов Исторического архива Омской области (ГИАОО), Государственного архива Новосибирской области (ГАНО) и Новосибирского городского архива, включающие делопроизводственную документацию общественных организаций, нормативно-правовые акты и документы законодательной и

исполнительной власти регионов, а также источники личного происхождения из личных архивов видных представителей сибирской гуманитарной интеллигенции. Впечатляет глубокое знакомство диссертанта с материалами центральной и местной периодической печати за весь исследуемый период. Однако, на наш взгляд, не хватает изложения автором, хотя бы в краткой форме, выводов по результатам фронтального осмотра этого блока источников: какие темы и как часто поднимались в прессе, можно ли проследить динамику подачи информации в этих изданиях по хронологическому или территориальному принципу.

Заявленные диссертантом цель и задачи, а также основные положения, выдвигаемые на защиту, раскрываются в тексте автореферата, в основном содержании глав и при вынесении основных выводов. Это позволяет говорить о законченности исследования и достижении автором поставленной цели.

В то же время некоторые выводы диссертанта можно назвать дискуссионными. В частности, на с. 18 присутствует тезис о том, что «десятилетия господства советской идеологии не стерли из коммуникативной памяти общества положительный образ дореволюционной России и придали ему устойчивости». Между тем диссертант сам отмечает, что обращение к далекому прошлому привело к созданию мифов о некоей идеальной минувшей эпохе. Скорее такое восторженное принятие прошлого, характерное для коллективного восприятия дореволюционной России и белого движения, лишённое критического понимания, говорит не о сохранении памяти, а об интересе к новизне полученной информации, принятой в противовес устоявшейся и вызывающей отторжение за долгие годы насильственного прививания советской идеологии.

На наш взгляд, важным дополнением стало бы перечисление неоднократно упомянутых в автореферате особенностей, характерных для интеллигенции Омска и Новосибирска, составляющих отличие этих социокультурных групп, что не нашло отображения в тезисах автореферата.

Несмотря на эти замечания, в целом выводы диссертационного исследования обоснованы и логически вытекают из материала диссертации. Исследование будет полезно и востребовано в научных изысканиях и практической деятельности.

Судя по автореферату, диссертация С. С. Наумова является самостоятельным научным исследованием. Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования и соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки). Основные положения и выводы диссертации прошли апробацию в 12 научных статьях, в том числе 5 – в журналах из списка рекомендованных ВАК. Публикации отражают в должной степени основные положения и выводы диссертанта, изложенные в диссертационном исследовании.

Диссертация Сергея Сергеевича Наумова «Гуманитарная интеллигенция как субъект исторической памяти в пространстве крупных городов Западной Сибири (1985–2000 гг.)» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. за № 335, ред. от 01.10.2018 № 1168, с изм. от 26.05.2020 № 751, с изм. от 20.03.2021 № 426), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Автор отзыва, Ольга Валерьевна Блинова, дает согласие на включение ее персональных данных, связанных с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела соискателя С. С. Наумова.

Блинова Ольга Валерьевна,
кандидат исторических наук,
специальность 07.00.02 Отечественная история,
заведующий отделом музейных публикаций
бюджетного учреждения культуры Омской области
«Омский государственный историко-краеведческий
музей».

Рабочий адрес: 644024, г. Омск, ул. Ленина, д. 23А

Тел. 31-47-47

E-mail: ogik_blinova@mail.ru

30.03.2023

Подпись О. В. Блиновой

О. В. Блинова

Удостоверяю

Заведующий сектором кадровой работы
и организационно-технического обеспечения

З. А. Запевалова